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A részvételi rendszertérképezés (participative system mapping) metódusával (Király, 
2017) kivitelezett kutatás témáját tekintve a fenntartható fejlődési célokról (UNESCO, 
2017) és a globális felelősségvállalásról (Evans et al., 2009; UNESCO, 2015) szóló, 
nemzetközi szinten zajló diskurzushoz kapcsolódik, eredményeinek gyakorlati 
felhasználási területét illetően pedig az ezekkel összefüggésben kialakítható pedagógus-
képzési stratégiák formálásához járul hozzá. A részvételi rendszertérképezés olyan 
többlépcsős véleményfeltáró, gondolkodási, vizualizációs és elemzési folyamat, amely egy 
adott problématerületen egy kis létszámú, a téma iránt fogékony és érintett, alkalmi 
csoport keretei között, strukturált és moderált módon, a konszenzus igényével valósul 
meg. Az eljárás a résztvevők egyéni gondolattérképeiből kiinduló közös gondolattérkép 
elkészítését követően a téma egyik aspektusát középpontba helyező oksági diagram 
elkészítésével, majd ennek résztvevői elemzésével folytatódik, ami a bevont érintettek 
javaslatainak megfogalmazásával egészül ki, végül sor kerülhet az azonos témakörben 
elkészített oksági diagramok külső, szakértői elemzésére is. Az eljárás során egy 
pedagógiai tanulmányokat folytató nappali tagozatos diákcsoport (n=4) és egy szakértői 
csoport (n=6) rendszertérképező műhelymunkáját az erre kiképzett kutató diákcsoport 
tagjai moderálták, az utólagos elemzési munkába is bekapcsolódva. A részvételi 
rendszertérképezés alkalmazása elfogadott, hiszen egy szabályozott, szisztematikus 
véleményfeltáró eljárásról van szó, amely a legkülönfélébb problématerületeken 
alkalmazható annak érdekében, hogy az érintettek bevonásával a vizsgált területre 
vonatkozó fejlesztési stratégiák egyik kiindulópontja lehessen. Előadásunk értékelési 
szempontból a tényeken alapuló és a véleményeken alapuló döntéshozatal dilemmáját, az 
alkalmazott metódus kvalitatív jellegét és a diagramok számszerűsíthető mutatóinak 
kérdését, valamint a részvételi rendszertérképezés hálózatelméleti (Barabási, 2018) 
vonatkozásait emeli ki. A hálózatelemzés egyik előnye, hogy felszínre tud hozni olyan 
előfeltevés-struktúrákat, amelyek, bár az értelmezési folyamatokban meghatározóak, 
más megközelítésekben mégis rendre az értelmezés „vakfoltjai” maradnak (Rákai, 2020). 
 
 
A kutatás a HAND Szövetség (Hungarian Assotiation of NGOs for Development and Humanitarian 
Aid) Európa Tanács Észak-Dél Központja által támogatott „Teachers as change agents - continued” 
című kutatási projektjének keretében, a civil szervezet és a kutatást végző intézmények együtt-
működésével valósult 2021-ben kollaboratív formában, diákok és oktatók intenzív együttműkö-
désével. 
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